



■驻岭门镇工作队投入帮扶资金帮弘和花生油生产基地建设半自动生产线后,基地整体效益翻两番。



■观珠镇圣女果种植基地。



■驻树仔镇工作队助力广东金芝香饼业有限公司建成十万级无菌生产车间后,产能较改造前提升5倍。

珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组:

# 培育“造血”能力 守护好农民“钱袋子”

一个花生油生产基地,每年分红5万元壮大村集体;一间不起眼的夫妻档公司,带动几百户农民共同致富;一个乡村振兴人才驿站,帮农民实现高质量就业……

三年来,珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组撬动各类帮扶资金4.09亿元(其中组团单位自筹资金2145.02万元),推出661个帮扶项目落地见效,助力六个对口帮扶镇实施提升脱贫攻坚成果水平、镇村公共基础设施水平、镇域公共服务能力水平、乡村产业发展水平、抓党建促振兴水平,切切实实地带动农业强起来、农村旺起来、农民富起来。

■采写:新快报记者 曾责真  
■摄影:新快报记者 干 飞



■珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组组长蒲方(中)到林头镇了解产业发展情况。

## 扶弱变强

### 产业爆发联农带农

“常抓不放巩固拓展脱贫攻坚成果;精准有力扶持产业发展;大力提升群众就业增收能力;竭尽所能解决群众急难愁盼问题……”珠海市对口茂名市乡村振兴驻电白区帮扶工作组(下称“工作组”)组长蒲方在接受新快报记者时表示,三年来,由六个驻村工作队组成的工作组从多方面入手,用心用情用力帮扶好林头镇、霞洞镇、观珠镇、树仔镇、岭门镇及滨海新区电城镇,形成了一系列帮扶特色,其中最大的特色是注重培育各种乡村振兴主体,充分激活“造血”内生动力,而检验帮扶成果的重要标准就是能否联农带农,广泛、长久地充实农民的“钱袋子”。

“我们主要做百香果和红薯等农产品,2022年的营收才300多万元,去年达到了1600万元左右,今年有望突破2000万元。”观珠镇葛山村的万草斋农业公司负责人谢远新介绍说,公司原本是个夫妻档,这几年在工作组的不断打气和扶持下,规模不断壮大,带动20多户农户种植百香果2000多亩、300户农户种植红薯,聘请了50多名工人。公司还不断壮大电商基地,收购邻近村镇农产品,扩大线上销售渠道。“我们扶持这样的乡村振兴主体,看中的就是它能将大量农户辛苦种出来的农产品直接变现,这是最实际的效果。”蒲方说。

在六个帮扶镇,这样的例子还有很多。驻岭门镇工作队投入100万元帮扶资金,帮助弘和花生油生产基地建设两条半自动生产线,产能从日产花生油1000斤提升至6000斤,整体效益翻了两番。基地每年还以分红形式拨付5万元壮大村集体,连续5年免费提供花生油粕作为优质饲料和肥料带动脱贫户及有需要的基地种植、养殖。

得益于珠海的大力支持,岭门镇平岗村的千禧圣女果种植基地从原来的200亩扩展到现在近400亩,近200名参与劳作的农村妇女在摘果期间都可以获得1万到3万元不等的酬劳。工作组助力广东金芝香饼业有限公司获得40万元珠海产业奖励资金,建成十级无菌生产车间后,产能较改造前提升5倍,年产值可达1.5亿元……

开展驻村帮扶工作以来,工作组共推动珠海市对口帮扶茂名市“三个一百”42个特色种植基地、32个特色养殖基地、9个特色农产品销售门店落地建设完成,涉及荔枝、龙眼、圣女果、木瓜、茄子、鸡、羊、肉鸽、鱼虾等产业。工作组通过技术指导、资金扶持、企业带动三方面的资源“导入”,帮助产业提质增效,实现专业化、规模化发展。

■合利小学的图书阅览室给学生们带来了幸福感。



## 消费带动 助力农产品叫得响卖得远

为了守护好农户的“钱袋子”,三年来,工作组努力发动珠海资源开展消费帮扶,帮助当地农产品叫得响、卖得远。2022年,发现当地不少农产品受天气等客观因素影响面临滞销后,工作组发挥自身资源优势联系珠三角的资源对接采购,帮助当地紧急销出6000斤

大顶苦瓜、2万斤青瓜、2万斤冬瓜,有效减轻了农户损失,得到了时任茂名市领导的高度赞扬,并号召各地向珠海工作队(组)学习。

工作组还不断发动社会爱心组织到电白区开展以购代捐活动,对接组团帮扶单位职工饭堂与电农企签订长期供销

协议。由工作组引入在电白区林头镇注册的“芊绿农业”,仅在2023年年中,就通过统一收货和包装销售,帮助茂名市销售荔枝250万元、龙眼180万元。据统计,三年来,工作组共组织开展各类消费帮扶活动、展销会83次,帮助当地实现农产品销售额1406.96万元。

## 挖岗培训 让农民实现高质量就业

推动高质量就业,是工作组不断充实农民“钱袋子”的重要举措。

三年来,工作组积极对接企业深挖岗位,共助力企业共建乡村振兴帮扶车间37个,涵盖产品挑拣、包装、运输等方面,帮扶车间吸纳就业数3292人,含脱贫户430人,有效地帮助当地脱贫群众在“家门口”就业。

观珠镇沉香产业从业人员近2万人,其中超过六成是女性。驻观珠镇工作队引导企业

打造了一批“妈妈岗”示范车间,下午4点半一到,女工们即踏上返家路。妈妈岗的成熟推广,让当地许多外出打工妇女返乡就业,全镇留守儿童从1500多名降到600多名。

此外,工作组不断对接珠茂等地人力相关部门,主导举办了就业培训班73次,涉及种植养殖技术、电商直播、家政育婴、粤菜等方面,并组织学员考取职业技能资格证书,参加企业招工,不断实现高质量就业。截至目前,6个镇培训已脱

贫人口数达4181人,帮助已脱贫人口实现就业数1644人。值得一提的是,驻岭门镇工作队投入资金改造建设乡村振兴人才驿站后,已举办两次育婴师培训班,帮助超50位学员获得相关证书并寻到好的工作机会。同时建设就业信息服务系统,精心筛选珠海、茂名两地的企业招聘信息推广对接,共提供就业岗位3065个,涉及企业400多家,接受就业咨询1300多人次,有效地打破了群众就业信息壁垒。

## 夯实民生 积极解决急难愁盼问题

三年来,工作组积极解决了当地很多急难愁盼问题,夯实了民生基础。如驻电城镇工

作队在白蕉村投入各类帮扶资金951.33万元,完善了白蕉小学校内基础设施,村内污水管网、道路硬底化、

小型农田水利工程,村农贸市场等项目,即将全部完工和投入使用。

驻霞洞镇工作队在对接珠海帮扶资金,推进了军屯村党支部服务中心修缮建设,有效提升军屯村基层党建效能。投入帮扶资金把霞洞镇石顶小学闲置杂物房改建成学生“爱心”饭堂,解决学校师生就餐难题。

观珠镇葛山小学、合利小学在珠海帮扶资金173万元的

推动下,校园以往简陋的配置得到改善,食堂、图书阅览室、运动场等场地建设完工,旧颜换新装。助推葛山小学从一至五年级小学教学点升级成为全学制的完全小学……

据统计,三年来,工作组协助当地动员社会各界爱心人士向帮扶地区捐款6947.19万元,用于奖学奖教、慰问救助、公共基础设施建设、教育医疗条件改善等项目建设,其中捐物折款共300.52万元。